

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

Table with subscription rates: SUSCRIPCIONES, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año, 25 números.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
Teléfono num. 177.—Apartado de Correos num. 87

Table with advertising rates: INSERCCIONES, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
CARRILLO Y CA
ABONOS COMPLETOS
Fórmulas especiales para toda clase de cultivos
FABRICA EN ATARFE
Oficinas y depósito, Alhóndiga, 11 y 13.—Granada

Gran Cervecería
MAISON DOREE
Reyes Católicos, 10
Café-Moka hecho expresamente para cada parroquiano.

Jamones de Trevèlez
Los únicos legítimos, para regalos de Pascoa, los recibe y remite a todos puntos, D. Roque Rivero, Párraga, 4

Causas de atraso
Las tres naciones más atrasadas de Europa, según una estadística de analfabetos publicada en Francia, recientemente son Italia, Rusia y España.

mamente salir a la pista de la influencia positiva?
Por consiguiente, como dijo el otro, cada palo aguante su vela, y cartuchera en el cañón.

Mientras los que sólo leen los folletines de los periódicos, los crímenes pasionales, las revistas de toros, influyen en el país, y los que estudian los grandes problemas sociales y políticos sigan amarrados al yunque, no hay que esperar redención para el desdichado país, que en la estadística francesa de los analfabetos figura el último entre todos los de Europa.

Cada país tiene los mangoneadores que se merece.

En defensa de los asegurados españoles.

Hay que convenir en que si los Estados Unidos son una nación abonada para los kracos sensacionales y para las cuantiosas filtraciones realizadas en sociedades que fascinan con sus fabulosos capitales a las naciones más duchos en la administración, empleo y riesgos del dinero invertido en importantes empresas, si al calor del charlatanismo y por medio de la sugestión del colosal reclamo se elaboran fácilmente prodigiosas fortunas, también las grandes irregularidades administrativas, las decepciones de la credulidad pública, los culpables de dilapidación ó malversación de fondos sociales encuentran en la acción fiscalizadora del Estado el remedio correctivo, y las víctimas de aquellas demasías, la protección que demanda la resarción de los intereses cuya explotación han sufrido.

De todo ello tenemos una patente muestra en la información que se ha abierto de la situación y abusos administrativos de las Compañías de seguros domiciliadas en aquella República. Las graves imputaciones dirigidas al vicepresidente de La Equitativa dieron lugar á que se pusiese de manifiesto la existencia del cáncer que corroía las entrañas de la Compañía, y á que, conocida la gravedad del mal, una rápida y feliz esterpeación devolviese por el pronto la tranquilidad á las innumerables familias que en las cajas de aquellos tienen depositado: ahorros por un fabuloso total.

Pero la comprobación de aquellos excesos que la prensa neorquina denunció, ensanchó los límites de la pública desconfianza; la ola del escándalo saltó á los administradores de las otras grandes Compañías que al mismo negocio se dedican, y como la opinión pública se levanta agrida, hubo de obtener la satisfacción de que la comisión inspectora del Gobierno de Nueva York extendiese su información, resultando de los procesos abiertos que ni la Mutual Life ni la New-York Life brillasen tampoco por la lealtad de sus respectivas administraciones.

Todas las principales compañías de seguros han sido acusadas de despilfarros vergonzosos, de malversaciones cuantiosas; todas han abosado de la confianza que, con la exhibición impresa de deslumbradores capitales de reserva, supieron alcanzar de los asegurados; ninguna ha conseguido presentarse inmaculada. La información abierta ha denunciado hechos tan escandalosos como los siguientes:

Distraición de grandes cantidades de los fondos sociales para aplicarlas á gastos de elecciones; la empresa de negocios divorciados con el fin estatutario; el goce, tanto por parte del alto personal directivo y administrativo como del subalterno y agentes particulares, de la facultad de disponer de una buena parte de las reservas sin justificación; que el nepotismo ha hecho sentir la presión en los beneficios obtenidos por las operaciones regulares; que en el Debe de la indulgente cuenta de gastos de publicidad nguran cifras que responden á derroches por orgías y otras aficiones particulares así como á favoritismos reñidos con la obligada pulcritud de todo administrador de primer orden ajeno. De tal calibre, en fin, han sido los abusos salidos á la superficie, que se calcula en 7.700.000 dólares lo que le costó á la New York un negocio para el cual, según una carta de la Administración central de la propia Compañía leída por el abogado de la comisión legislativa, se echó mano de la respetable cantidad de 14.000.000 de dólares de los fondos de reserva social.

La conmoción que el anuncio de tan

los dos continentes ha sido inmensa: los tenedores de pólizas de todos los países exceptuando los españoles, esclavos siempre de su natural indolencia, han constituido comités de defensa; una gran parte de los periódicos de mayor circulación así del Norte América y de República Argentina como de Francia, de Inglaterra, de Alemania, de Bélgica, y aun varias acreditadas revistas económicas de nuestra nación, se han ocupado de aquellas gravísimas denuncias excitando á los Gobiernos de sus respectivos países á la adopción de medidas que pusiesen á salvo los intereses del gran número de compatriotas comprometidos en las operaciones de las citadas compañías.

Tanta ha sido la resonancia que los clamores de la opinión pública han alcanzado en los altos poderes de aquellos Estados extranjeros, que todos ellos han dictado energícas disposiciones encaminadas á garantizar la moralidad en la explotación de los negocios del Seguro, moralidad cuya manifestación es indispensable para que aquellos respondan al humanitario principio de la institución en cualquiera de sus ramos, y máxime si es el de vida el escogido.

Pero, en contraposición á esta saludable conducta, nuestros hombres de gobierno han permanecido indiferentes en una cuestión que, como la de que nos ocupamos, afecta á un inmenso número de españoles cuyos ahorros invertidos en el pago de pólizas han sido obtenidos, en parte no despreciable, á costa de dolorosos sacrificios; ni tan siquiera, y esto es lo más extraño en quienes de hacendistas se precian, se han sentido impulsados por la idea patriótica de practicar la doctrina económica que prescribe la restricción de los negocios que tienden á disminuir en provecho del extranjero los capitales propios de un país.

Al llamar la atención de nuestros legisladores sobre inmensos perjuicios que irroga el estado de indefensa en que se encuentran los asegurados españoles por compañías extranjeras, es á lo que obedecen estas reflexiones, que otro día continuaremos.

TRIBUNA LIBRE

Lo que tendremos que hacer todos

En el importante diario de Buenos Aires La Prensa, encuentro una noticia que me ha causado profunda impresión, porque indica una enfermedad nacional gravísima, desconocida de nuestros gobernantes.

He aquí la noticia: «El presidente de la República recibió ayer 5 de Noviembre, una nota que, por su originalidad, merece ser transcrita íntegramente.

Dice así: Boada, provincia de Salamanca, 13 de Octubre de 1905.—Excelentísimo y honorable señor: Sabiendo que á ese su gobierno le conviene el aumento de población con el objeto de colonizar el mucho terreno virgen que posee y cultivar y hacer producir sus llanas y extensas pampas, y conociendo el grande interés que tiene en favorecer la inmigración en su hermoso y productivo país, los que suscriben, médico y secretarios del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo de España, madre común de los habitantes de ambas naciones, tienen el estremo y la honra de dirigirse á V. E. rogándole indique á ese Gobierno si puede admitir un pueblo entero ó la mayor parte de él con todas sus clases sociales, como son: labradores, carpinteros, herreros, albañiles, médico, boticario, zapateros, etcétera, y en caso afirmativo, nos conteste con las condiciones y ventajas que pueda proporcionarnos.

Quedan de V. E. con la mayor consideración, afectísimos seguros servidores, secretario del Ayuntamiento, Emilio Regidor; médico, Carlos de Sena; secretario del Juzgado, Juan Rodríguez. Nota.—La mayor parte de los entendidos irían si se les facilita el pasaje gratuito. Como se ve, hasta las mismas autoridades del pueblo de Boada se ofrecen para emigrar en la forma solicitada, pues de otro modo no se explica que los títulos de las funciones que ejercer sean utilizados al suscribir la nota que dirigen en nombre de sus paisanos.

Esta nota fué pasada al ministerio de Agricultura para que se siga el trámite correspondiente. Boada, la población que quiere mudarse á nuestro país, es una villa de 1146 habitantes, se halla á 28 kilómetros de Ciudad Rodrigo y á uno de la estación del ferrocarril de Salamanca á la frontera portuguesa.»

El hecho no tiene precedentes; un pueblo entero que huye de España donde no encuentra modo de vivir trabajando. ¡1146 habitantes españoles que buscan en una nación lejana lo que no encuentran en su patria con grandes extensiones de tierra inculta por falta de brazos!

Si la noticia publicada por un diario serio como La Prensa de Buenos Aires es cierta, cuánta responsabilidad pesa sobre el Gobierno que no sabe ó no puede evitar con leyes salvadoras la despopulation de la patria! En qué situación crítica, desconocida del Estado, ha de

mento de angustia y desesperación busca en nación extranjera el pan que no encuentran en la tierra nacional!

Los hechos que salen á la superficie indican con espantosa claridad el hondo malestar, la crisis gravísima del Estado español.

En muchas provincias existen grandes extensiones de tierras incultas, por falta de labradores que las abandonaron por no poder satisfacer las contribuciones, ni protestar contra las exigencias del Fisco, que será pronto el propietario de cesas y tierras de los propietarios que huyeron por no soportar las cargas y vicios de una administración corrompida.

Si no se estudia pronto el problema agrario y se publican leyes protectoras de la Agricultura, muy pronto España se convertirá en desierto tristísimo visitado por los extranjeros, que recordarán el pasado de una nación grande y próspera.

Uno que emigrará también.

Nuevos REGALOS

Pensamos inaugurar el Año Nuevo rifando entre los suscriptores, compradores y vendedores de LA PUBLICIDAD, un billete del Banco de España de QUINIENTAS PESETAS, y anunciamos, mientras tanto, el regalo de un estuche que ha costado 75 pesetas y que se puede adquirir con solo comprar cinco días nuestro periódico.

He aquí el CUPÓN, que debe recortarse á tal objeto:

REGALO de un precioso estuche que contiene una petaca-piñillera, una fosforera, un cortapuntas, un lapicero, todo de plata, y una boquilla de ésmar, con filo de oro. 5 CUPONES como es de derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, un bono de opción al regalo antes citado, que ha de sortearse con la Lotería Nacional el día 31 de Diciembre de 1905.

FILOSOFÍA MORAL

HONESTIDAD

Desgraciadamente en el mundo no se entienden las cosas tal como son, sino como deben ser y por esto hay quien procura burlarse de ciertas leyes de moralidad que como verdad inconcusa todos aceptan.

Así ocurre que hay ciertas virtudes que se prestan á la sátira, la burla y hasta la broma, entendiendo por esto mucho, que dejó de ser virtud puesto que es objeto de diversión.

Afortunadamente todo genio franco, noble y desinteresado, no puede tomarse bajo tal punto de vista como virtud un hecho que es objeto del sarcasmo y de la burla general.

La honestidad, se dice en muchos tonos y á nadie se le ocurre que esta es una de las virtudes más heroicas que puede tener el individuo.

La honestidad, dicen muchos, tiene el inconveniente de ser el objeto de la burla y el sarcasmo de los ignorantes.

Entiéndese vulgarmente por honesto aquél que se ha burlado de las leyes de estimación y del afecto que el otro sexo despierta en los hombres.

Pero la honestidad no es esto; la honestidad estriba en saber vencer las tentaciones; dominar á la materia, los impulsos de la carne, porque éstos, sin que nos demos cuenta de ello, son y tienen que ser eternamente los que tratan de sobreponerse á nuestra naturaleza, venciendo nuestra manera de ser y apartándonos de las sendas de la virtud.

Esta es la honestidad y según sus impulsos, uno de los mayores triunfos que puede alcanzar el hombre.—C de C.

UNA CIRCULAR

HABLA LUQUE

El ministro de la Guerra ha dirigido al ejército la siguiente circular: «Con visible emoción, con emoción nacida de la inseguridad que tengo de mis propios méritos y facultades, acabo de prestar ante S. M. el Rey (q. D. g.) el juramento de ministro de la Guerra, y después de expresar el augusto Monarca toda mi gratitud, que es mucha, por honor tan señalado, y todo mi buen deseo, que no es poco, en favor del ejército, apresiúreme, estimados compañeros de armas, á saludaros, por medio de esta circular, y á esbozaros, en el lenguaje que vosotros conocéis, en el lenguaje sobre que osamos los hombres de guerra, mis dudas, mis temores y mis pensamientos.

bastante entendimiento para corresponder á la expectación que advino existe al verme llegar á este puesto, si perfumado de ambiente que halaga el amor propio, erizado de serios dificultades, de obstáculos insuperables, donde suele hallarse el desdichado que á veces amarga más que la muerte misma.

Temo que lo inestable de la política no me dé tiempo para realizar todos mis ideales sobre organización militar, si radicales, no perturbadores de nuestro espíritu y de nuestro sosiego.

Y pienso, señores generales jefes y oficiales, que teniendo la nación y el ejército la fortuna de que en el trono de San Fernando se sienten joven y entusiasta Monarca, educado en los severos principios que informan nuestras Ordenanzas, es ésta la ocasión de inspirarse en la misma Ordenanza para fomentarse sobre bases sólidas nuestra reconstitución militar y saturarnos de santa disciplina, que sea foco de luminosa luz en estos días de niebla para la patria.

No temáis que mis radicalismos pesen la frontera en busca de semejanzas que no se amoldan á nuestras tradiciones ni encajan en la fisonomía especial de nuestro ejército, y no temáis tampoco que venga por ahora con una organización más, pues medio siglo de incasantes ensayos, sobre perturbarnos, recáman ya el reposo y que dedique mos toda la atención, á ver si el esfuerzo y laborioso trabajo de mis antecesores satisface, desde el punto de vista orgánico, las aspiraciones del ejército. Modificar un sistema sin apenas haberlo ensayado, parece perturbador.

Mis radicalismos van examinados á reformar la esencia, porque si el ejército es el alma de la Nación, el alma ha de ser viril, y mal se halla la virilidad con la poca armonía que existe entre las edades y los empleos; mal se halla con la existencia de un excedente tan numeroso que mantiene en inacción forzosa parte importante de nuestra brillante oficialidad; mal se halla con el sistemático alejamiento en que la ley vigente tiene á las modestas clases de tropa, elemento principalísimo en la constitución de los ejércitos modernos; mal se halla, en fin, esa virilidad con los licenciamientos en masa que imponen la penuria del presupuesto, y por los cuales es el servicio en activo no es ya la escuela que debería ser para los generales, para los jefes, para los oficiales, para todos los que, en momentos críticos de la historia nacional, han de asumir la pesada responsabilidad que implica la defensa de la patria.

A remediar estos males es á lo que pienso consagrar casi exclusivamente mi actividad durante el tiempo que las vicisitudes de la política me mantengan en este puesto de honor que he aceptado, desconfiado, como desconfío, de mis fuerzas, porque tengo arraigado en mi alma el sentimiento del deber, y deber ineludible es para mí ofrecer á mi país todas las fuerzas de mi cuerpo, todas las energías de mi espíritu.

Para esa obra no puede ofrecer las brillantes iniciativas del talento, pero sí la cooperación de una voluntad firmísima; la experiencia que me dan cuarenta años pasados en íntimo contacto con el soldado, del que no me separé jamás voluntariamente; y sobre todo, el grande amor que siento por las instituciones militares y el deseo de ser útil á la patria, al ejército y al Rey, á quienes debo cuanto soy.

En suma, no vengo al Ministerio á estudiar, sino á presentar el fruto de lo que yo tengo estudiado. Vosotros me juzgareis.»

El caciquismo en Galicia

Cohetes y tiros.—Un juez moribundo Recíbense graves noticias del distrito de Corcubión, (Cornúa), donde, desde las últimas elecciones, luchan enconados los partidarios de los candidatos Anselmo Villar, monterista, y Ramón Sanjurjo, moretista.

Proclamado este está aún sin presentar su acta. La agitación popular, nacida contra los caciques sanjuanistas, produjo sangre en el pueblo de Mugia, uno de los principales del distrito.

Dicen las noticias llegadas, que al tener conocimiento de la subida de Moré á la Presidencia del Consejo, el entusiasmo de los sanjuanistas llegó á su colmo.

Estos, llenos de alegría, repicaron las campanas y dispararon cohetes. Tales alaridos excitaron los ánimos del vecindario, que se lanzó en masa á la calle, apedreando el Ayuntamiento, y causando en su fachada grandes daños.

También fueron atacadas las casas del secretario municipal y de un panadero que, pagado por los amigos de Sanjurjo, disparaba cohetes. Calmada la excitación, reprodujéronse los sucesos al día siguiente, con mayor carácter de gravedad.

Una manifestación pacífica, pero imponente, se estacionó frente á la casa del secretario, donde sabía el pueblo se albergaban seis de los principales caciques del distrito.

Súbitamente desde las ventanas partieron tres disparos de revólver que hicieron á un niño. Esto aumentó la indignación.

sar al juez municipal D. Manuel Lastres, que entró en la casa del secretario para informarse de los hechos.

En esto había llegado la noche. Los que estaban dentro apagaron la luz, lanzándose contra el juez y apuñalándolo.

El desgraciado quedó herido gravísimamente. Tiene cuatro puñaladas y presenta las manos cortadas, por haber querido arrebatar el cuchillo á uno de los agresores.

El saberse el crimen produjo enorme tumulto. Los disparos de los caciques han causado más heridos.

El pueblo, indignado, trató de entrar á viva fuerza en la casa del secretario, evitándolo los vecinos sensatos.

El juez, Sr. Lastres, es persona generalmente querida, y esto ha excitado más los ánimos.

Ha sido para Mugia el juez de instrucción y varias parejas de la benemerita.

El gobernador interino adopta precauciones para evitar nuevos disturbios.

Granada al día

Funesto epílogo.—A consecuencia de las heridas que sufrió en la riña que sostuvo el día 2 del actual en la cuesta de la Alhacaba, falleció ayer, á las cuatro de la tarde, en el hospital de San Juan de Dios, el cabrero Francisco Baena Rodríguez.

En el momento de espirar, se encontraba á la cabecera de la cama su esposa, por lo cual se desarrolló una escena tristísima.

Han sido nombrados: don Fernando Delgado Moyano, cura económico de Sopotarjar; don Emeterio Peña Mauricie, idem de Bubión; don Manuel García Ortega, coadjutor de Calahonda; don Rafael Gutiérrez Arenas, idem de Jar; don José Ferré Bueno, idem de Fondón; don Domingo Fuente Carretero, idem de Obanes; don Angel Delgado Domínguez, idem de la parroquia de San Andrés de esta capital.

Ayer, con motivo de ser la fiesta de la Patrona del arma de infantería, se dió en el cuartel de la Merced un rancho extraordinario á los soldados del regimiento de Córdoba.

A las once de la mañana oyó Misa la tropa en la iglesia de San Ildefonso.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: A don Pedro Rodríguez, don Joaquín Flores, don Manuel Cueto, doña Porfiración García, don Enrique Baes, don Eduardo Ramón y depositario pagador.

El obrero Antonio Puertas Triguero, operario de la fábrica azucarera que los Sres. Agrela Hermanos poseen en Salobreña, ingresó ayer en el hospital de San Juan de Dios, con una herida en la pierna derecha, producida por accidente del trabajo.

Ha sido ascendido á general de brigada, el coronel del regimiento de caballería de Vitoria, de guarnición en esta plaza, D. Carlos Palanca.

Aclaración.—La tabernera multada por el Sr. Gobernador, se llama Elena Gámir López Argüeta, y no Adela Garrido Argüeta, como se consignaba en el parte de la policía, y así se nos ruega que lo hagamos constar.

Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios, para su curación, Antonio García González, con una luxación en la pierna derecha, que se produjo de caída casual que dió en la vía pública.

También fué curado en dicho establecimiento, de una herida en la cabeza, que se produjo al caerse en la calle de Santa Paula, Manuel Gutiérrez Rodríguez.

Los empleados de Hacienda en Orense.—Estos activos y celosos funcionarios del ramo importantísimo de la Hacienda, celebraron una reunión para practicar el escrutinio de los votos que han emitido todos los demás compañeros de las provincias de España sobre la mejora de la clase, respondiendo de tal modo á la circular que les dirigiera la Comisión gestora de Orense.

Con gran mayoría resultaron aprobadas las proposiciones que se sometieron á la deliberación de los empleados de las restantes Delegaciones, y las bases acordadas serán objeto de la solicitud que se elevará al ministro de Hacienda.

Muy pronto se publicará una nueva circular dirigida á todos los empleados de España por esta Comisión gestora, que se hace digna de aplausos y de la general atención por su irreprochable conducta en la forma prudente de realizar un asunto de suyo delicado y de trascendencia inmensa.

El juez del Salvador llama á Antonio Jiménez Muñoz.

El día 23 del actual se sacan á subasta en la ciudad de Loja los consumos, bajo el tipo de ciento veinte y cuatro mil quinientas treinta y seis pesetas ocho céntimos.

El juez de instrucción de Córdoba llama al vecino de Graus, Rafael Mar-

Superfosfatos, abonos minerales productos quimicos
SOCIEDAD GENERAL de INDUSTRIA y COMERCIO
 (Compañía anónima)
CAPITAL, 12.000.000 DE PESETAS
 Domicilio social en Bilbao, Gran Vía 1. Oficinas en Madrid, Villanueva, II. Apartado. 340
 Dicha sociedad tiene fábricas, depósitos de superfosfatos, abonos minerales y productos quimicos en los principales centros de consumo de España Portugal.
 A. FOSFOS especiales para cereales, viñas, hortalizas, remolacha, caña de azúcar, algodón y demás cultivos agrícolas. Superiores abonos para parras, garantizando la pureza de los mismos.
 ANALISIS gratuito de tierras y consultas para los agricultores.
 ACIDOS sulfúrico, nítrico y clorhídrico.
 GLICERINAS de 28° y 30°, etc. Dirigirse a las oficinas de la sociedad en Madrid ó a su representante, DON JOSÉ TINEO REBOLLEDO.—Corazones, 1, Granada

LA ANTIGUA CASA AURIULES
 Abierta nuevamente al público, como **SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE**, vende los mejores chocolates elaborados á brazo, y ofrece grandes existencias en **COMESTIBLES FINOS**
 Vinos y licores de las mejores marcas y cuantos artículos son concernientes al ramo de ultramarinos.

Una rectificación.—Según carta que recibimos ayer, es inexacta la noticia publicada por un diario novel, referente á que haya sido denunciado por ocuparse de política el juez de instrucción del distrito del Campillo, Sr. Valdecasas, y niegan también nuestros comunicantes que se ocupe este señor en preparar la elección del Sr. Chapaprieta, en el distrito de Loja, alegando, entre otras cosas, que el citado candidato es el único que cuenta con el apoyo oficial y con los elementos de que dispone en aquel el Sr. Garzon y sus amigos, que son, por cierto, los bastantes para asegurar el triunfo al Sr. Chapaprieta.

También se nos dice en dicha carta, que apoyan á este señor los conservadores más caracterizados del distrito, y esto influye para la mayor seguridad de su elección.

Abono.—Los grandes éxitos alcanzados en las dos noches que lleva en Isabel la Católica la compañía de Echaide, han bastado para que varias familias soliciten el abono de palcos, y éste, según todos los indicios, parece que ha de ser bastante numeroso, desde la noche en que se celebre la función á beneficio de las Escuelas del Ave-Maria, porque la empresa ha tenido el buen acuerdo de dejar abierto el abono á los mismos precios que estableció en un principio.

Así es, que desde el próximo martes se ha de ver el coliseo de los Campos favorecido por familias que ahora no pueden concurrir, y como realmente hace años que no viene á Granada una compañía tan completa, ni es fácil volver á ver al frente de ninguna otra á tres figuras tan salientes como Concepción Aranzaz, Luis Echaide y Juan Espantaleón, la temporada en que figuran las Pascuas, Año Nuevo y la Toma de Granada, ha de resultar brillante en el primero de los teatros de Granada.

Le ha sido ocupado un cuchillo de grandes dimensiones al vecino de Jerez, Manuel Herrera Bulget.

Se ha presentado en el Gobierno civil para su aprobación, el reglamento de la Sociedad de canteros de Loja.

La policía recogió anoche en el cacheo, nueve revolvers y catorce facas.

Dicen que el serrallo del Sultán de Turquía consume un presupuesto anual de 15 millones de duros.

Contiene trescientas odaliscas, para el servicio de cada cual hay diez doncellas y un carruaje con cuatro caballos. Cada odalisca que sale del harén para ceasearse fuera, merece muy señalada que el Sultán suela hacer á sus favoritas, lleva 37.000 duros de dote.

No hay mayor galardón para un cortésano turco que de ser sus hijas aceptadas en el harén del Sultán, ó ser agradados ellos con una odalisca cuando piensan tomar esposa.

El mérito agrícola.—Como saben nuestros lectores, el Rey ha firmado un decreto creando en España la condecoración del Mérito Agrícola.

Según el art. 2.º para la concesión de la orden del Mérito Agrícola se atenderá á una ó varias de las circunstancias que siguen:

1.º La invención de algún aparato ó máquina de aplicación directa ó indirecta á la agricultura ó alguna de sus industrias derivadas, pero siempre de utilidad reconocida.

2.º La mejora en grado notable de uno de los notables cultivos ya conocidos ó de alguna raza de ganado con aplicación á la industria.

3.º La introducción de un nuevo procedimiento cultural ó de alguna raza de ganado de utilidad notoria para el país.

4.º El perfeccionamiento en grado notable de alguna máquina ó aparato conocido.

5.º El descubrimiento de las causas ó remedios de alguna plaga del campo ó enfermedad de los ganados.

6.º La fundación y sostenimiento de establecimientos de enseñanza ó experimentación agrícola, como Granjas, campos de demostración, Cajas de crédito agrícola, de ahorros, de protección mútua, de cooperativa, etc., etc.

7.º Los donativos de verdadera importancia en campos, máquinas, semillas, abonos, ganados ó recursos de otro linaje para las Granjas agrícolas, campos de demostración ó experimentación sostenidos por el Estado, las provincias ó los Municipios.

8.º La publicación de libros de agricultura teórico-práctica ó profesionales de utilidad manifiesta para el país ó para una comarca determinada.

9.º La de alguna revista ó periódico destinado á la divulgación de los conocimientos agrónómicos.

conocimientos por medio de Memorias ó conferencias en Asambleas, Congresos ó Concursos agrícolas, ó por los pueblos como enseñanza ambulante, etc., etc.

11.º Cualquiera otro hecho que redunde en beneficio inmediato y considerable de la explotación y exportación de sus productos, etc., etc.

Servicio de la plaza para hoy.—Paraca, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Alonso Riesco, teniente coronel de Vitoria.—Imaginario, don Federico Sánchez Salazar, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Ramón Álvarez Osorio, cuarto capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, Artillería.—Plantón en Torre Bermeja, Vitoria.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Si quieres que te dejen tus acreedores, cómprales chocolate de casa Auriules.

¿Sabes por qué es guapa Antonia y por qué contenta vive? —Pues, porque gasta Colonia de la que fabrica Orive.

Las «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» son el purgante más eficaz y seguro. No exigen régimen. No irritan jamás.

El mejor preservativo contra la gripe y demás enfermedades infecciosas, es el agua de la Salud de Lanjarón usada hoy como agua de mesa por numerosas familias. Las de la Capuchina, Capilla y San Antonio, las prescriben médicos de reconocida fama, á los enfermos del hígado, anemia y diabetes.—Despacho en Puerta Real, á 30 céntimos botella.

De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir Estomacal de Sâiz de Carlos*, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomar lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Los niños igual que los ancianos pueden usar sin peligro las *Pastillas Morelló*, por no contener ningún calmante narcótico.

Doctor Duarte, Oculista.—Consulta y operaciones todos los días menos los festivos, de 2 á 5 de la tarde.—San Matías 17.

Los regalos mensuales del Niño de San José.—De los tres premios que mensualmente regala esta casa á sus compradores, han correspondido los del mes de Octubre á los números siguientes:

Premio de 100 pesetas al núm. 9.830 Id. de 50 » » » 9.855 Id. de 25 » » » 10.079

Por doña Lidia Lardelli ha sido cobrado el premio de 50 pesetas, correspondiente al mes de Agosto pasado.

Ha sido cobrado por doña Carmen Zayas el premio de 100 pesetas del mes de Septiembre.

Por don Francisco Oballer Parra el de 50 pesetas del mes de Octubre.

Por don José María Ramírez el de 25 pesetas del mes de Octubre.

Príncipe 5 y San Sebastián 8

Crónicas teatrales

En Isabel la Católica

Tierra baja. Fué la de anoche una jornada de gloria para nuestro ilustre paisano el Sr. Echaide. Celebramos que la obra representada sea conocida del público, porque así, suprimiendo todo juicio sobre ella que no sería sino fiel reproducción de lo que en distintas ocasiones tenemos emitidos nos será dado rendir al Sr. Echaide el honor que merece dedicando el mayor espacio que nos sea posible á juzgar, mejor dicho, á ensalzar la meritisima labor que llevó á cabo representando el papel de Manelich, de tan admirable modo, que á nosotros mismos, llenos de fe en su talento excepcional y en sus condiciones sobresalientes, nos sorprendieron como cosa inesperada, los relampagueos de su inspiración maravillosa. No mueve hoy nuestra pluma, ni el cariño al amigo, ni el afecto al paisano, ni el deseo vehemente de dar al arte y á la inteligencia la justa recompensa, aunque no hayamos de conseguirlo porque el elogio, partiendo de nosotros será, sin duda, insuficiente, por poco autorizado. El Manelich de anoche fué una verdadera creación; puso Echaide en el tipo toda la ruda, la indom-

ricos, curtido por el sol y los aquilones de la montaña, templando su alma en las espasiones de una libertad completa, salvaje. En el primer acto, cuando el pastor relata su sueño en la montaña, á los campesinos de la tierra baja, que le escuchan con ávida curiosidad de galilemeadores, puso Echaide en su voz delicadezas de idilio, acentos de ternura que recogían al público en un silencio profundo, religioso, revelador de la honda emoción sentida por todo; cuando más tarde, el pastor, casado ya, queda á solas con Marta, su mujer, y la cuenta mostrándole sus ahorros, cómo ganó aquel duro manchado con su propia sangre; cuando llega á expresar la lucha brutal mantenida con el temible lobo para salvar las ovejas de su rebaño, refríega en la que estaba a punto de perder la vida el actor da inflexiones á su garganta, matiza su declamación tan magistralmente, que nos arrebató el calorío del entusiasmo.

En la escena del segundo acto, en que Marta dice á Manelich que sí, que realmente lo engaña, y le pide arrodiarse de la golpe, que la mate, tanto Echaide como la Sra. Aranzaz, estuvieron afortunadísimos; y en el final del mismo acto, al ser abofeteado Manelich por el amo, no pudo el artista expresar con mayor propiedad la pena desesperada, la rabia loca del fiero esclavo que considera imposible el revelarse contra su señor y vengar la ofensa.

El tercer acto tuvo la misma feliz interpretación de los anteriores; y aunque nos falta espacio, no queremos, no podemos pasar por alto las frases finales de la obra, dichas por don Luis Echaide con tal dramática energía, que el público le aclamó frenético, entusiasmado, haciéndole salir á escena, como en los actos anteriores, innumerables veces.

Rogemos á la señora Aranzaz nos dispense el que hoy, por excepción, no nos ocupemos muy detenidamente de su trabajo: otro día lo haremos con el mayor gusto. Sin embargo, como anticipo de nuestros juicios de mañana, sepa que ya goza de grandes simpatías entre nuestro público y que anoche hubo para la *Marta* en todas las bocas, calurosos elogios.

El papel de Nuri, esa delicada figura llena de deliciosas ingenuidades campesinas, fué interpretado perfectamente por la Mauri que es una damita muy aventajada y muy mona.

Todos los demás que tomaron parte en la obra, cumplieron como buenos.

En resumen: un exitazo colosal; el público aplaudió con un ardor que no veíamos hace mucho tiempo; hubo más concurrencia que la noche del debut, y creemos que en las sucesivas noches se aumentará cuando la gente se convenza de las excelencias de la compañía.

El espectáculo de anoche, terminó con el primorísimo juguete de Vital Aza, que se titula *Ciencias exactas*, y gustó mucho más que otras veces, como no podía menos de suceder estado puesto en escena por un actor de tanta gracia como don Juan Espantaleón. Este hizo un profesor de ciencias delicioso, y el público que se desternillaba de risa, pasó un rato más delicioso todavía. Las Sras. Xifrá y Mauri, que tomaron parte en la interpretación del mismo juguete, estuvieron admirables, y los demás llenaron su cometido á satisfacción del público.

Esta noche, *Divorcímonos*, joya del teatro francés, como rezan los programas, en que la primera actriz Concha Aranzaz ha alcanzado sus mayores triunfos.

PABLO MARASY.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Ayer salieron 153 quintales métricos de trigo, equivalentes á 356 fanegas, que se pagaron de 62 á 65 reales una en la forma siguiente: 210 fanegas á 16 25 pesetas; 66 á 16'40; 50 á 15'75; 30 á 15 50. Cebada, de 40 á 44; habas, de 65 á 69; maíz, de 60 á 64; yerros, de 60 á 68.—Ayer entraron 64 quintales métricos de trigo.—Quedan, 1226.

Un Mensaje á las Cortes

En el Café Nacional de Madrid han celebrado una reunión conocidos escritores y pensadores, para decidir la forma de exteriorizar su sentimiento de protesta contra los males que ha ocasionado el régimen político establecido.

Acordaron dirigir un documento á las Cortes haciendo constar la necesidad de restituir el derecho, declarando que la inteligencia está sobre la fuerza en todos los momentos, protestar del nombramiento del duque de Bivona para el gobierno civil de Barcelona, y llamar á los representantes del catalanismo para que expliquen las aspiraciones de los regionalistas, y de ser éstas admisibles prestarles su apoyo.

Entre los asistentes figuraron los señores Soriano, Zulueta, Silvestre, Nogués, Vicenti, *Asorin* y Bueno.

Se ha adherido también á los acuerdos el ilustre novelista Pérez Galdós.

El documento referido lo firmarán mañana.

EGOS DE SOCIEDAD

En la iglesia del Corazón de Jesús, contraíó anoche matrimonio, con don Juan Hermoso Orozco, la bella señorita Roserío López Luque.

Bendijo la unión el canónigo del Sacromonte, D. Andrés Manjón, y fueron padrinos, la señora madre del novio y el padre de la novia.

Desempeñó el nuevo matrimonio todo género de felicidades.

—Se ha agravado en la enfermedad que padece, la esposa del coronel de este tercio de guardia civil, D. Rafael Díaz y Ariza de Saavedra. Desempe-

—Se encuentra enfermo de gravedad, en Alicante, un hermano del diputado Cortes por Albano, Sr. Montes Jovellar. Por dicha causa ha llegado á la expresada población el general señor Montes Sierra, padre del enfermo.

Una carta del Vivillo?

Leemos en *El Noticiero Sevillano*: «Por el correo de hoy hemos recibido la siguiente carta, que por el matasello del sobre aparece echada en una ambulancia de la línea de Málaga, y que copiada textualmente dice así:

«Sr. Director del *Noticiero Sevillano* Muy Sr. mio, Lemanifisto ha V. este suerto para que lo ponga V. en sueridio para que el público senterre halo quemerefeero, Sr. Director. Ase nosodias quele escribi una carta hanonima ha Don Eduarado G.rrsia de Castro enla quele pedia 10.000 pesetas y leadado parte halas hautoridades y reserata que apreso hemimujer y hella nosabe escribir, y menos hlocomunico nada de misasuntos, pero salgun Sr. ha hamicasa yleda dineros ha mimujer queabe bella ason que melos debe de hasuntos mios, mimujer que currpatriene quello este arttuando benestabida, hella deseria quello fuera ministro pero como miestrela nosoido hesa tiene que haguentarse conlabida que tengo, y espresio que micarta hanonima le hayga causado mucha armirasion ha Don Eduarado Garcia de Castro. (1) y nosabe que llebo muchos hofios hajerjendo estabida y casiesenpre elasmisma perrecusion, y nosabe que esta hatodo mialcanse lapersecucion por lositos donde mepersigen y V. Sr. Director del *Notisiero* tiene sucorresponsales para publicar todas las notisias de nropa poslomismo lotengollo para saber cuando tengo que irme hatros provincias diferentes. Sr. Director cuando V. publique estesteruo lecomunicare otros quedebe epublico desaberlos y tenga V. en cuenta que este suerto esmimo yino queo conforten conla carta hanonima habersies lamisma letra y firma y sipara publicar este suerto esenecesario alondinero paragasos de inprenta melos madara V. ha pedir ha micasa y si V. nopublica estesueruo berello enel pediorio que tengo que ponerlo para que se publique, y sinotro particular eneste momento le doy lasgrasias antisipadas y medespido de V. suuffertissimo y S. S. Q. S. M. B.

Juquin Camargo Gones
harias el bibillo.»

(1) Suprimimos el párrafo que sigue, por contener ataques duros y de índole particular, contra el señor García de Castro.»

UN PAISANO NUESTRO EN MEXICO

Según el *Heraldo de Madrid*, el domingo último toró en Sastillo (Méjico) el espada Antonio Moreno (Lagar-tijillo), matando el solo cuatro toros de Tepeyahualco. Con los toros primero y cuarto quedó Antonio reglamentado; pero en cambio mató y toró de manera superior los bichos segundo y tercero, consiguiendo grandes ovaciones. Celebramos este triunfo de nuestro paisano Lagartijillo.

DE PETERSBURGO

HUELGA DE MENDIGOS

Decididamente, Rusia tiene el record de las huelgas; después de la de ferrocarriles, correos y telégrafos, teléfonos y obreros, se presenta la otra... de mendigos!

Si los mendigos profesionales de San Petersburgo se han declarado en huelga para protestar contra los millares de vagabundos venidos de fuera y que, no solamente les han declarado una competencia desleal, sino que han herido su prestigio (!) á los ojos del público exigiendo la limosna por procedimientos demasiado groseros.

Se cuenta que los marineros intentaron organizar un mitin militar en la isla de Yelaguine, pero se les impidió.

La situación se agrava aquí de día en día. El lenguaje de los periódicos de oposición se hace cada vez más violento, y la actitud del pueblo bajo ha llegado á ser verdaderamente intranquilizadora. De una parte, los tenderos y los artesanos, excitados por la agitación de los nacionalistas, manéstranse irritados en extremo contra los judíos y los estudiantes y, en general, contra los *intelectuales*; mientras que, por otra parte, los socialistas revolucionarios hacen todos los esfuerzos posibles para impulsar á los obreros á actos de violencia.

El Gobierno, llevado á una situación extrema por los excesos de la oposición, ha tenido que recurrir á medidas represivas.

Ha hecho detener á los delegados de la Liga de aldeanos, que predicaban abiertamente la guerra civil en Moscov. Ha periodista petersburgués, Schobuisf, ha sido preso y después libertad, por haber publicado un periódico ilustrado titulado *Las Ametralladoras (Pulemeti)*, que contenía caricaturas de un tinte puramente revolucionario.

Entre otras, el periódico publicaba una reproducción del manifiesto imperial del 17 (30 de Octubre), manchado por las huellas de una mano ensangrentada, y debajo la inscripción siguiente: «El general Trepof, del séquito de S. M. ha puesto lamano sobre este documento.»

Scheubisf será, según se dice, perseguido por delito de lesa majestad.

El conde Witte se preocupa en este momento por encontrar una salida á las dificultades financieras, que son gravísimas. El presidente del Consejo se da cuenta perfectamente del peligro á que se expondría al país si los aldeanos se negasen á pagar los impuestos. Y es que los aldeanos far-

te contributivo. Además, los movimientos agrarios y las huelgas han hecho necesaria la clausura de muchos despachos de espiñitos, que dan el fisco imperial una renta anual de 500 millones de rublos (más de un millar de millones de francos). Como se ve, la situación es de las más críticas, porque si no se consigue pacificar pronto á los aldeanos, la clausura de los despachos de espiñitos podrá traducirse para el Tesoro imperial en una pérdida de algunos centenares de millones.

Hay también una disminución notable en las contribuciones indirectas, á causa del estancamiento general del comercio y la industria y de la emigración creciente de los habitantes más acomodados, que se van al extranjero.

A las dificultades de orden económico y financiero, se une la lucha social, que se acentúa por momentos. En el último mitin popular convocado por los nacionalistas intrasigentes se adoptaron resoluciones en extremo hostiles á los revolucionarios.

La Liga del pueblo ruso, formada bajo los auspicios del «Russkoe Sobranié», empieza con recurrir en cualquier momento á la reacción contra los obreros socialistas y las Ligas liberales.

A fin de prevenir una sorpresa, el Gobierno tiene acuarteladas constantemente las tropas de San Petersburgo. Fuertes destacamentos de infantería y caballería están ocultos en los patios de las casas, en los diversos barrios. Sólo en la gran Morakaisa están permanentemente un escuadrón de caballería y varias compañías de infantería.

San Petersburgo tiene el aspecto de una ciudad muerta.

A consecuencia de la jugarreta hecha por los obreros socialistas á la policía, imprimiendo en pleno día un periódico revolucionario en la imprenta del «Novoie Wremia», todas las imprentas de la capital están guardadas ahora por agentes del orden. Sin embargo, las hojas revolucionarias circulan por todas partes. Los periódicos ilustrados no contienen más que palabras hostiles al Gobierno y á la autocracia. La Liga de nacionalistas ha intentado publicar un periódico reaccionario, pero no ha alcanzado el menor éxito.

El número de vagabundos, á despecho de las medidas adoptadas por el prefecto, aumenta dentro de la capital en proporciones alarmantes. Bies, secretario de la Embajada de los Estados Unidos, fué atacado por dos bandidos en el boulevard de los Guardias de C. ballo. Dicho ataque para él, Mr. Bies tiene una fuerza física nada común, y pudo derribar en tierra á los vagabundos. Pero lo singular es que un guardia, testigo de la agresión, se había negado á detener á los malhechores, y únicamente cumplió con su deber cuando supo que mister Bies pertenecía al Cuerpo diplomático extranjero.

La tentativa del conde Witte para conciliarse con los constitucionales, fracasó probablemente como sus anteriores gestiones.

Los constitucionales exigen la realización inmediata de las reformas más urgentes, tales como el reemplazo de los funcionarios afectos al régimen autocrático, la revisión de la ley electoral, la convocación de los comités electorales; y la revisión de la ley orgánica de la Duma del Imperio con la cooperación de los delegados del Zambstvo. Si Witte no accede á tales peticiones, la ruptura será definitiva.

J. PEROSIO

Las potencias contra Turquía

Los turcos al Mar Negro

Un despacho de Constantinopla participa que cuatro torpederos turcos han marchado al Mar Negro.

Témes que la escuadra rusa del Mar Negro se amotine y entre en el Bósforo.

Los embajadores no aceptan la nota turca

Parte de la escuadra internacional ha operado un desembarco en la isla de Limnos.

Los embajadores de las potencias, después de exigir la nota escrita á la Puerta en la que declare que acepta el control, pero con reservas, acerca de la aplicación del reglamento, la examinaron sin aceptarla.

Hoy redactarán otra nota, que es muy probable sirva al fin de transacción.

Crímenes y desgracias

Por un mal hijo

En Villanueva del Arzobispo, se ha suicidado Francisco Jiménez, vecino de Beas de Segura, ahorcándose en un olivo.

Los móviles, según se dice, han sido el haberle pedido dinero á un hijo suyo, soltero, para cubrir sus necesidades, y como no lo obtuvo, llevó á efecto la triste resolución de quitarse la vida.

Pena de muerte

En Albacete ha terminado la vista de la causa seguida con motivo del crimen de Villanueva.

Después de brillantes informes del abogado fiscal, D. Ignacio Hernández, y del letrado defensor, D. Antonio Dussac, el presidente del tribunal de derecho hizo un acertadísimo resumen de los debates.

El fallo del Jurado ha sido condenatorio y en virtud de él se ha pronunciado sentencia; condenando á la última pena al reo.

Un crimen y un suicidio

En el pueblo de Papatrigio (Avila) ha sido muerto á puntaladas y palos, Catalino Alonso González, soltero.

Se dice que los agresores son dos conocidos hermanos y que el origen del

—En el pueblo de Martiherrero ha aparecido ahorcado de una viga de su domicilio, Leandro Sanchidrián, casado.

Se supone que la causa ha sido una enfermedad crónica que padecía el suicida.

EL AÑO 1906

PROFECIAS

La ilustre maestra en el arte morrocotudo de adivinar lo porvenir, la famosa Mme. Thébes, ha publicado su libro sobre el año venidero.

Todos los años se recibe en París el libro de Mme. Thébes con extraordinaria ansiedad originando siempre comentarios animadísimos, llenos de *esprit* francés, que se parece mucho á la clásica caba de los españoles.

El libro acerca del año 1906 está clasificado por trimestres, como los talonarios de la contribución.

Antes de entrar en materia Madame Thébes, advierte que así como al año 1904 le llamó «el año gris» y al 1905, «el año rojo» el próximo merece apellidarse «el año loco», tales son los trastornos, sarracinas y quebrantos que nos aguardan.

Veamos ahora que ocurrirá en los tres primeros meses. Habla Mme. Thébes.

Primer trimestre.—Bélgica, la pequeña Bélgica, está llamada á desempeñar un papel de importancia en el concierto de las naciones europeas. Sus internas é inesperadas transformaciones ejercerán grandísima influencia sobre la situación de los demás Estados.

También habrá cambios extraños é inexplicables mudanzas, en las naciones del Norte de Europa.

Los indicios inquietantes que se advierten en las menos esclavas, se multiplican, con caracteres amenazadores, en las germánicas. Ese coloso con pies de arcilla, que se llama Alemania, sufrirá rudos golpes. Los días de algunos príncipes están contados. El mundo germánico ha de experimentar reveses tan graves que la razón no acierta á concebirlos.

En Francia seguirán las Inchas y las turbulencias pero sus daños serán más aparentes que reales.

Y vamos adelante.

Segundo trimestre.—Europa entrará en plena crisis observándose mayor agitación que en parte alguna, en los países de l Danubio.

A Francia le esperan días de prueba; tendrá que luchar, contra una serie de desgracias, consecuencia inmediata de grandes catástrofes industriales.

La paz del cielo hará contraste con las luchas de la tierra. Las dos Américas se verán comprometidas en un número de conflictos.

Una terrible epidemia asolará á un hermoso país, dejando tristes recuerdos.

En el orden de los hechos que afectan al público y que proceden de acontecimientos particulares hay que advertir el daño que amenaza á los aficionados al sport... y sobre todo á una feminista francesa.

(Será Mme. du Gast?)

Tercer trimestre.—Tengo casi la certeza de que continuarán las luchas, cada vez más exaltadas, en Francia, especialmente en el Mediodía y en el Centro. El mundo artístico y en particular el francés registrará sensibles pérdidas, la mayor parte imprevistas y contrarias á las leyes de la Naturaleza.

Advierto á los artistas y literatos que desconfinen de la mar.

Cuarto trimestre.—A fines del año será Inglaterra la nación donde imperen las alarmas y donde estén á la orden del día los tumultos y los sobresaltos.

Y resucitará la cuestión de Oriente. Turquía, víctima de las ambiciones desmesuradas de las grandes potencias ha de sufrir hondas transformaciones.

En suma, será un año el de 1906, de malestar universal, año extravagante, loco é incomprensible, que parece abrir un periodo de revueltas y aventuras en el que se mezclarán en lucha terrible los intereses de todos los pueblos.

Ahora suplicamos á los curiosos lectores que conserven el recuerdo de estos augurios, aunque solo sea por darse el gusto de ver cómo no se cumplen ni por asomo.

Sociedad General Azucarera de España

Anuncio

Esta Sociedad contrata el suministro de abonos minerales con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, Montalbán, 6, Madrid, y en las Direcciones regionales de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza.

Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde del 30 del corriente.

Madrid 4 de Diciembre de 1905.—El secretario, J. Guillén Sol.

Consulta pública y gratuita

Especial de enfermedades de la

Por Telegrafo

AGENCIA MODERNA

Madrid

ha experimentado hoy notable mejoría.

En automóvil

D. Alfonso XIII ha hecho hoy una excursión en automóvil a El Escorial.

Un crimen

En riña, ha resultado gravísimamente herido, un artillero.

Graves desórdenes

Comunican de Vigo, que se han reproducido en Mugla los desórdenes de carácter político que han dado origen á sangrientos sucesos, temiéndose que ocurran nuevas desgracias.

El juez municipal, herido en la anterior revuelta, está muy grave.

(De estos hechos damos en otro lugar detallados informes)

El proyecto sobre emigración

La comisión de la Alta Cámara que entiende en el proyecto de que es autor el Sr. García Prieto, y que presentó siendo ministro de la Gobernación, para evitar los abusos que las agencias cometen con los emigrantes, ha acordado abrir una información pública, á fin de que puedan aportar sus opiniones y juicios los centros y entidades que deseen hacerlo, por interés ó por patriotismo.

Lo de Algeciras.

Se asegura que Alemania no camina de buena fe en lo que á los asuntos marroquíes concierne, á pesar de deberse á su iniciativa la Conferencia internacional que en breve ha de celebrarse. Supónese que dicha potencia tiene propósitos intransigentes, y de manifestarlos al reunirse en Algeciras, los delegados de las naciones interesadas en el problema de Africa septentrional, pudiera originarse un grave conflicto que diera al traste con la declarada paz universal.

Para tal caso, no probable, pero sí posible y ya previsto, se establecería inteligencia entre Inglaterra y Francia, con fines resueltamente energéticos y definitivos, y harían valer el tratado anglofrancés que existe, invitando á España á observar su convenio complementario de aquél y pactado con Francia, en que se reconocen y respetan los derechos españoles en este asunto.

De llegar las cosas á tales extremos, las audacias del Kaiser encontrarían un valladar y sufriría una fuerte repulsa la política de imposición prusiana.

Provincias

Huelga de abogados

Valencia 8.—Los abogados siguen negándose á informar en la Audiencia, porque amenaza el edificio hundirse y con razón temen ser víctimas de una catástrofe.

El conflicto reviste gravedad. La opinión pública elogia la prudente actitud de los letrados.

La fábrica de Tabacos

Valencia.—Agrávase la cuestión de la Tabacalera.

La opinión está agitada por las desfavorables noticias que se han recibido de la Corte, respecto de la construcción de la nueva fábrica de Tabacos, entendiéndose que cuantas gestiones se han hecho, constituyen un fracaso lamentable.

La prensa pide que vaya á Madrid el Ayuntamiento en pleno y exija del Gobierno que se cumpla lo prometido al vecindario valenciano, disponiendo que enseguida se dé comienzo á las obras, ó que definitivamente declare que todo cuanto los gobernantes prometen hacer en beneficio de los pueblos, son burlas ante las legítimas necesidades de los mismos.

Un maestro asesinado

Lérida.—En el pueblo de Real se ha cometido un espantoso crimen.

Por pasiones políticas locales, ha sido vilmente asesinado el maestro de la escuela municipal. Republicanos y catalanistas

Barcelona.—El «Liberal» publica unas declaraciones del diputado Sr. Junoy, según las cuales, se ha hecho la unión de republicanos y catalanistas.

El citado periódico local, aplaude dicho acto político, considerando conveniente á los intereses de la región y de la democracia.

Banquete

Barcelona.—Los republicanos organizan un banquete en honor de los diputados Sres. Lerroux y Junoy.

Al duque de Bivona

Barcelona.—La prensa local aconseja al nuevo Gobernador, que obre con rectitud, prudencia y justicia desde su elevado cargo, en bien de Barcelona y de España.

Extranjero

Entrevista de reyes

Belgrado 8.—El príncipe de Bulgaria, á su paso por Belgrado, ha tenido una entrevista con el Rey Pedro I.

La marcha del rey Jorge

París.—Jorge I se despidió ayer del presidente de la República, después de haber paseado por el bosque de Bolonia. Le espera en Viena la Reina Olga.

Gran cacería

París. El Rey de Portugal ha sido obsequiado por el príncipe de Mónaco con una gran cacería que tendrá efecto en su castillo de Marchais.

Decapitado por un tren

Burdeos.—El maquinista de un tren exprés de la línea de Burdeos, se abalanzó al marchar el tren á gran velocidad, y fué decapitado cerca de la estación de Angulema, por haber dado contra un poste telegráfico.

Estado de espíritu del ejército

San Petersburgo.—Los regimientos de la guardia se constityeron en Tsars-Kolé-Selo, para ser revistados por el emperador.

Tres regimientos de Riga se han negado á prestar el servicio de la policía.

Las potencias y la Puerta

Constantinopla.—La puerta se decidirá, después de haber re-

cibido las constituciones de los gabinetes europeos, á aceptar las condiciones que se le han hecho.

El Padre Gapou y la huelga general

San Petersburgo.—Los socialistas han principiado una campaña contra el padre Gapou, que el conde Witte hace propósito de poner al frente del movimiento hostil á la huelga.

Sarah Bernhardt en el Canadá

Québec.—El curato católico ha prevenido á todos los fieles para que se abstengan de asistir á las representaciones «inmorales» de Mad. Sarah Bernhardt durante la visita de la artista francesa á Québec. Ello no obstante, se han despachado todas las localidades con anticipación para toda la serie de representaciones.

El barón Komura

Pekín.—El barón Komura, se encuentra más aliviado, habiendo podido pasear en carruaje por Pekín.

Las negociaciones sino-japonesas terminarán en Enero próximo.

El ejército japonés

Tokio.—El efectivo del ejército japonés va á ser aumentado con cuatro divisiones. Al objeto se destinan veinticinco millones.

Necrología

Berlín.—Ha muerto el profesor Van Leuthold, médico del emperador, agregado al estado mayor general del ejército.

General aclamado

Londres.—En Tokio ha sido aclamado por el pueblo el victorioso Oyama.

Quiebras

París.—En Varsovia, á consecuencia de las grandes agitaciones que perjudican á todas las manifestaciones de la actividad y el trabajo, han ocurrido centenares de quiebras.

Crimen político

Prris.—Informes de San Petersburgo confirman que Lakaroff ha sido asesinado.

Horrores de la revolución

París.—De Odessa huyen infinidad de familias poseídas de pánico.

—En Nicolaieff, millares de personas sufren los rigores del hambre y la miseria.

—En Rostof, se llevan á cabo espantosos saqueos.

—En Bazán se ha sublevado la guarnición.

—En Astrakán, los revolucionarios triunfantes han procedido al reparto de tierras.

La ola revolucionaria

París.—Dicen de San Petersburgo, que aumenta en todo el vasto Imperio moscovita, las sublevaciones militares.

Contra Witte

París.—En San Petersburgo se reproducen las manifestaciones antiwittistas.

El pope Gaponi

París.—Ha huido nuevamente el agitador Gaponi.

Dimisión

París.—Ha dimitido el ministro de Marina de Rusia.

Captura de un asesino

París.—Comunican de Petersburgo, que ha sido encarcelado el asesino de Lakaróf.

Huyendo de la revolución

París.—La mayoría del comercio de Rusia, está liquidando para huir de los peligros de la revolución. Muchos emigrantes se refugian en Bulgaria.

Proposición de un yanqui

Washington.—Un senador ha presentado una proposición, pidiendo que se anexionen los Estados Unidos las repúblicas de Haití y Santo Domingo.

Siniestro marítimo

Londres.—Dicen de Sajjong, (ciudad del imperio de An-nam en la Cochinchina) que ha estallado la caldera de un vapor, siendo éste pasto de los llamas.

ASOCIACION DE CARIDAD
Comidas repartidas ayer, 1.036.

Mercancías llegadas ayer á Granada

De Málaga Pto. 9, bultos, sosa, Orden.
De Antequera, 15, m. quinaria, Coca.
De Málaga Pto. 124, cebada, Orden.
De idem. 124, cebada, Fernández.
De Peñaroya, 3, hulla, Casado.
De idem. 2, hulla, Fernández.
De Sevilla Pto. 150, cebaca, Orden.
De idem 160, harina, Guerra.
De Astarfe, 1, cemento, Jiménez.
De Río Arillo, 1, sal, Muñoz.
De Málaga, 200, cemento, Beltrán.

RECETA CULINARIA

Mayonesa de salmón.—Cortar en ruedas medio kilogramo de carne de salmón sin espinas.
Sazonarlas con un poco de sal.
Disponerlas, una al lado de otra, en la parrilla de una besuguera.
Mojarlas con un medio caldo sencillo en ebullición.
Dejar que el líquido dé un par de hervores y retirar la besuguera á un ángulo.
Diez minutos después sacar las tajadas y dejarlas enfriar.
Servirlas en la fuente, dentro de un cilindro de gelatina, sobre un lecho de salsa mayonesa y coronadas por una porción de la misma salsa.

AVISO

La empresa de E. Lebon y C.ª advierte al público que no admitirá ninguna instalacion ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la misma.

GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA **Tres pts.**
frasco de cristal

Alimento poderoso para personas delicadas
E. MARTIGNOLE.—BARCELONA
De venta en Granada, casa de Ruiz Gálvez, Las Colonias Mesones, 56

Academia de Isabel la Católica

Plaza de la Universidad, 4, 1.º, 2.º y 3.º
Preparación completa para las oiciones á las Carreras Militares, Comercios, Telégrafos y Aduanas.
Las de Derecho, Filosofía y Letras, Contador y Profesor Mercantil, se pueden estudiar por libertad de enseñanza, contando con Profesores de dicha Carreras, para su estudio, repaso, y obtener títulos de Licenciado, Contador y Profesor Mercantil.
Idiomas: Francés, Inglés é Italiano
Clases prácticas de Teneduría de libros, Aritmética y Cálculos Mercantiles
Caligrafía y Mecanografía.
Repasos de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría.
Se admiten internos.—Pídanse informes y Reglamentos al Director.

FABRICA Y ALMACENES DE ABONO GOMEZ
ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Situada en Málaga, barrio del Palo-Dulce y calle de Cuarteles, 37
Abono Saint-Gobain, primeras materias para fabricación de abonos, superfosfatos, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa y sulfato de hierro.
Sucursales y representantes en todos los pueblos de las provincias andaluzas.
Almacén en Granada, calle de San Juan de Dios (San Felipe).
Bespacha y Direccion, José Gomez Lopez, Tlhas 14—Granada.

Teatro Isabel la Católica

Funcion para hoy

La comedia en tres actos DIVORCIEMONOS y el juguete EL INTERPRETE.
Precios.—Butacas, 1'80 pesetas.—Parraso un real.

Jarabes para refrescos

Los más acreditados y puros que se conocen, los elabora la casa E. Peña. Clase extra (inimitable), botella de un litro, 2 pts. Clase primera (especial) botella de un litro, 1'50 pts.
Nota.—Cualquiera de estos jarabes compiten en calidad con todos sus similares.
CARRERA GENIL, 49 y 51

A los cinco minutos

de tomar el Antijaquea Quesada cesa todo dolor nervioso de cabeza por fuerte ó antiguo que sea. Farmacia de Cortés, Plaza Nueva.

HERPES y demás humores, son siempre curados por el Azufre Líquido del Dr. Terrades, tomado á gotas, y la Pomada del mismo usada exteriormente.—Véndese en las principales farmacias, y donde no haya, se remiten por correo certificados por 3 pesetas uno. Dirigirse al Dr. Terrades, calle Universidad, 3, Barcelona.
Se vende en Granada en las farmacias de Ortiz Fajoz y González Perales.

PARAGUAS

Calzado de goma
El mejor surtido

La Hormiga de Oro

Cuesta del Pescado 15 Se venden baratos efectos de molinería. Se alquila local con fuerza de agua apropiado para panadería ú otra industria.

Año Nuevo

Las Cédulas y Los Estrechos, para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, á 60 céntimos colección y una peseta las dos colecciones. Se remiten por correo recibiendo su importe y 40 céntimos en sellos.

—Hija mía—la dijo—si el mundo conociese vuestra conducta, celebraría como sublime vuestra acción; mas á mí no me es permitido engreiros con esas alabanzas profanas inventadas por el orgullo. La piedad no admira acción alguna humana, pues solo debe aprobarla como resultados de la obediencia á los decretos divinos: nada hay en esto de grande que la religión no enseñe y proscriba. Solo ella da la idea de la sana moral, elevada al más alto grado de perfección: como origen eterno de la virtud, también ella sola es el motivo, el fin y la recompensa; por tanto, á los santos mismos no da otro título que justos. ¿Qué hay que pueda engreiros? ¿sin la revelación, conoceríamos la virtud verdadera? ¿sin la humildad podríamos practicarla? Cuando obramos el bien, seguimos el espíritu del precepto ó el precepto mismo que la ordena: no tenemos otro mérito que el de la sumisión. ¿Y qué cosa más justa que obedecer escrupulosamente al Criador? Cuando parecemos perfectos, nada hemos hecho que ser justos. Así, hija mía, dad la gloria á Dios que os ilumina é inspira, y guardaos de ensalzaros á vus-

tros propios ojos. Pero aun cuando queráis ser víctima inocente de este acontecimiento horroroso, de ningún modo debéis acusaros falsamente: es necesario justificáros, si podeis, sin denunciar al asesino. Podeis decir que un malvado que vino al bosque cometió el delito.
—¡Ay de mí!—exclamó Clara;—¿de qué serviría esa relación contraria á tantas apariencias que, hablando contra mí, forman una relación de pruebas cuya falsedad solo podría demostrarse presentando la verdad en todo el pormenor? Yo entré furtivamente en el cenador, y á una hora desusada para mí... mi boca misma en aquel momento de espanto y turbación, profiriendo la verdad, parece haber hecho la confesión formal del crimen. Estas palabras, «nada tengo que decir en mi defensa», pintaban mi situación, y al mismo tiempo me denunciaban como autora del asesinato. En fin, Valmore ha reconocido el puñal, el pañuelo y la escala de cuerdas que había visto el día antes en mis manos, y que yo creí ocultar á sus miradas: además ha debido acordarse que su presencia me emborronó en extremo...

rano juez os prepara una corona gloriosa, y os destina á una inmortalidad feliz.
—Con todo, padre mío, un secreto terror se apodera de mí...
—Y ¡qué! ¿temeis la muerte?
—No la temo: ¿podría yo desear que se prolongase mi deplorable existencia? Pero el tormento... yo no me acusaré del crimen, más querrán arrancarme la confesión...
—Pues bien; Dios sostendrá vuestro valor, y os dará aquella fuerza sobrenatural, por la cual triunfaron tantos mártires de toda edad y sexo. Le invocareis, hija mía, y él... responde siempre á la voz del inocente oprimido. Teneis más mérito aún que el de la inocencia; porque si quereis podeis escapar á los suplicios y al cadalso. Si pereceis, ¡cuán preciosa será vuestra muerte delante del Señor! ¿Qué pueden todos los esfuerzos del poder humano, cuando Dios nos fortalece contra él? ¿Sentireis vuestros Dolores cuando veáis á Dios que os tiende sus brazos, cuando le oigais que os habla, y cuando vuestra alma se lance hacia su seno? No lo dudeis,

Acabando de pronunciar estas palabras rompió el cuadro; llamó á sus criados y les mandó dividiesen el lienzo, conservando la imagen de su hijo y quemando la de Clara. En seguida, aunque con calentura violenta, partió para París.
La desgraciada Clara fué puesta en las prisiones destinadas á los mayores crimenes: un jergón de paja, una silla de enea y una mesa pequeña, componían todo el adorno de su triste aposento. Dirigiendo sus tristes miradas alrededor, se sentó.
—He aquí—decía—he aquí mi última habitación sobre la tierra, la última morada del crimen. ¡Cuántos gemidos habrán resonado en estas paredes! ¡Cuántas lágrimas se habrán derramado en este mismo lugar! Al monos... yo lloro aquí; pero sin remordimientos. ¿Por qué el sueño no ha de suspender siquiera mis males? Mis días, es verdad, están contados: dentro de algunas horas ya no existiré; pero ¿no es el sueño en este lugar para el oprimido cuya conciencia está tranquila, cuya vida es irreprochable, feliz preludio de un eterno descanso? Sin embargo, morir horro-

Las casas de cristal

En el número de las industrias que mayores progresos han hecho en estos últimos años está, sin duda alguna, la industria del vidrio, y, gracias á ella, en días no lejanos podrán vivir aun los más humildes mortales como, los príncipes de los cuentos de hadas, en casas de cristal.

Ofrecerán éstas sobre las actuales construcciones, las siguientes grandes ventajas:

- 1.ª La ventilación será mucho más perfecta.
- 2.ª La limpieza será también mayor.
- 3.ª Siendo el cristal un conductor malo de los sonidos, no se percibirán en ellas tanto el ruido de la calle.
- 4.ª Los caseros se ahorrarán el pago de las primas del Seguro contra incendios, porque estas construcciones resultarán completamente incombustibles.

Y como el coste es el mismo, no nos sorprendería que alguno de los lectores se decidiera, en vista de estas ventajas, á construirse un magnífico hotel de cristal.

Para ayudarle en la realización de su pensamiento, le daremos algunas instrucciones que tomamos de un artículo del Daily Mail.

Para los cimientos y los sótanos emplearemos un material llamado cristal-piedra, que ofrece á los golpes una resistencia tres veces mayor que el granito.

La mayoría de la gente cree que el cristal es una materia sumamente quebradiza; sin embargo, formando bloques resulta mucho más duro que la mayor parte de las piedras, y puede sustituir las con ventaja.

Una prueba de lo que acabamos de decir la tenemos en los pavimentos de cristal de algunas calles de París y de otras ciudades del extranjero.

Construidas ya las cuevas, procederemos á levantar las paredes de la casa, y para ello encargaremos unos ladrillos de cristal opacos y huecos.

Cuando hace unos años se fabricaron los primeros ladrillos de cristal, éstos eran macizos y resultaron un verdadero fracaso. No se desanimaron por esto los fabricantes, y tras muchos y costosos ensayos han lanzado al mercado hace poco un nuevo producto, el ladrillo hueco de cristal, que ha tenido una acogida muy favorable.

Empléense ya mucho en las construcciones de invernales, por la propiedad que tienen de retener el calor. Y como son también muy ligeros y resistentes que los ladrillos ordinarios de arcilla, hanse construido ya con ellos muchas chimeneas, teniendo algunas de ellas una altura de más de cien pies.

Para que las paredes construidas con estos ladrillos resulten más bonitas, formamos una superficie lisa y vitrea, emplearemos, en vez de la argamasa ordinaria, un cemento, cuyo componente principal es una finísima arcilla de cristal completamente blanco.

El tejado de esta magnífica casa lo haremos con tejas de vidrio encarnado,

que al herirlas los rayos del sol producirán un efecto sorprendente.

La escalera y todos los adornos de la misma, así como los techos y las molduras de las habitaciones, serán de vidrio de reflejos metálicos, que imitan á las mil maravillas al oro y la plata.

En lugar de los entarimados y baldosas de los pisos, colocaremos multicolores mosaicos de cristal. El zócalo y la pila del cuarto de baño se construirá con una clase de cristal que por su gran parecido con el mármol se conoce con el nombre de «cristal de Carrara». Toda la tubería para el agua, gas, calefacción, desagües, etc., serán, naturalmente, también de cristal.

Para los ventanos utilizaremos, además de la corriente, otras dos clases de vidrio. Haremos, pues, á la fábrica que acaba de sacar la patente para la fabricación de «cristales porosos» un pedido de este último producto, que ofrece la gran ventaja de dejar penetrar en las habitaciones el aire necesario para una buena ventilación, impidiendo sin embargo, la entrada á las grandes corrientes.

De todo lo dicho resulta que la construcción de una casa de cristal no es una utopía, pues todos los materiales necesarios se encuentran ya en el comercio.

CARDESO.

LOS CIENTOS NEGROS

Una correspondencia de Kieff, fechada en 23 de Noviembre último, describe con lúgubres colores la situa-

ción de aquella ciudad rusa y del territorio comarcano.

La hez de la población se ha organizado en bandas, llamadas de los «Cientos negros», que atacan y roban en pleno día, y, en medio de la calle, á los estudiantes, sin que la policía haga la menor tentativa para oponerse á esos desmanes.

Los «Cientos negros» celebran juntas diariamente en ciertas tabernas de los barrios bajos, donde los jefes reparten fondos, se pronuncian arengas feroces y se forman listas de proscripción y de muerte, en las cuales figuran, no sólo judíos y polacos, sino estudiantes rusos, los profesores de ideas liberales y todos los que figuran como efectos al movimiento evolutivo de Rusia.

Luego las bandas se desparraman por la ciudad y los campos, cometiendo toda clase de atrocidades y sembrando el terror por todas partes.

En la correspondencia donde se consiguen estos datos se afirma que las bandas de los «Cientos negros» están organizadas por agentes de policía. Algunos generales y otros altos personajes juegan un papel importante en la existencia y obra de esas bandas. Públicamente se asegura también que los religiosos de uno de los más famosos monasterios de Rusia, y centro de grandes peregrinaciones, el «Lavra», ha tomado una parte muy activa en la organización de los «Cientos negros», imprimiendo y distribuyendo proclamas excitando al pueblo, en nombre de Dios, á extirpar del país los judíos,

polacos y armenios y los estudiantes de toda la rza. En su consecuencia, la población se halla en un estado permanente de terror. Miles de familias emigran, dejando en completo abandono sus negocios y sus intereses.

A pesar de las prohibiciones oficiales, los rusos y los polacos, en unión de los radicales rusos, están organizando milicias para protegerse contra los desmanes de las bandas negras, ya que no pueden contar con protección ninguna por parte del Estado.

Los ánimos de la masa general de población se hallan cada día más deprimidos, no solo por las atrocidades que ante su vista se cometen á diario, sino por las siniestras noticias que de todos los ámbitos de Rusia se reciben.

Los negocios se hallan paralizados y muchas casas de comercio han tenido que suspender sus pagos.

Es muy difícil calcular el número de víctimas que tan horrible estado de anarquía lleva producida, porque no se llevan registros, ni estadísticas, pero sólo en la ciudad de Kieff van comprobados 191 asesinatos y existen recogidas en los hospitales más de 500 personas mal heridas, suponiéndose además que habrá buen número curándose en sus casas.

Por los campos van las bandas negras incendiando las casas de los señores como de ideas peligrosas, y cazando como fieras á los perseguidos, á sus mujeres y á sus hijos. La descripción es gráfica, y pinta

de un modo bien triste la situación de Rusia.

Boletín religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Restituto, obispo y mártir; Santos Próculo, Siro y Julián, obispos, y Santa Leocadia, virgen y mártir.

Jubilos de las 40 horas.—En la iglesia de la Concepción.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en la Concepción, á igual hora.

Misas.—En la Catedral, misa de prima, á las ocho y media.—En la Capilla Real, á las ocho y cuarto.—En las parroquias de San Andrés y San José, á las ocho.—En el Sagrado Corazón, San Juan de Dios, Oapuchinas y los Hospitales, hay misa de media en media hora, desde las seis á las diez y media de la mañana.

Misa de doce.—En la Magdalena, San Justo, las Angustias, Santa Escolástica y San Nicolás.

Misa de una.—En el Sagrario, las Angustias, Santa Ana, San Justo y Santa Escolástica.

Novenas.—A la Purísima Concepción, en el convento del Santísimo, á las cinco y media; en San Juan de Dios; en la Magdalena, á las cuatro; en las Adoradoras y el convento de Santiago, á las cinco.—A San Nicolás, en su iglesia, á las cuatro. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.



La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Calle de Olózaga, 1, Madrid
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
40 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Seguros contra incendios
Subdirectores en Granada, Sres. Morales y Alahija, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, número 63.

Probados Ricos chocolates
elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.
Especiales con vainilla, canela y sin ella.

El taller de Ebanistería
de José Muñoz y C.ª, se ha trasladado de la calle de Recoletos á la de Gracia, núm. 33.
Se construyen toda clase de muebles, desde los más artísticos y lujosos, hasta los más modestos.

CONSULTA ESPECIAL
De enfermedades de la vista por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Eriete de Clínica Oftalmológica en París profesor auxiliar de la Facultad de Medicina
Gómez, 9, de dos á cuatro

Los Albums de grandes vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifamos unos cuantos entre los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se han recibido para su venta en esta Administración, á 15 pesetas cada uno.—Constan de 320 hermosas láminas, y son muy apropiadas para los gabinetes en donde se reciben visitas, puesto que sirven para que éstas se distraigan, cuando tienen que esperar hojeando las bellezas de tan magníficos Albums.

Gimnasio Higiénico
Clases de 5 á 8 de la noche
GRAN VÍA DE COLÓN NÚM. 12

EXTRACCION DE ACEITES DE ORTIGOS DE ACITUNA
Instalaciones completas desde 3.000 pesetas para molinos acelerados
GRANDES y MEDIANAS INSTALACIONES para la INDUSTRIA
Todas con el Agotador P. de Gracia con privilegio en España, Francia é Italia
Referencias de primer orden
Pidanse datos y precios á su inventor
JOSÉ P. DE GRACIA
GRANDES TALLERES DE CALDERERÍA—CÓRDOBA

Probando los selectos vinos de la casa de Jerez de la Frontera
PONCE DE LEON
SE PREFIEREN á todos los conocidos

Papeles gruesos en rollos, **MATIAS LOPEZ** Madrid, Escorial. Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.
Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: **ladrillo y cuero**, de 1 metro 40 centímetros; á 20 céntimos; **mantequilla y mahón** (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; **rosa**, delicadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; **azul**, de 80 centímetros, á 20 céntimos.

CAL HIDRAULICA
25 pta. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre wagón.—Saco de 40 kilos, 140 pta., en fábrica ó almacén.—125 pta. de obra
NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso.
—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierren los sacos con etiqueta y plomo preciso con marcas de fábrica.

Sociedad anónima CROS
PRINCESA, 21. BARCELONA
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la agricultura
Primeras materias para abonos
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc.
Almacén y despacho en Granada á cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad, 4

LA FLOR GRANADINA
Gran fábrica movida á vapor de aguardientes, anisados, licores, ron y cognac, establecida en la calle del Salvador, 6, de **NICOLAS F. RUIZ**
bajo la dirección del inteligente industrial DON FRANCISCO HERNANDEZ LOZANO, dueño de la fábrica de aguardientes de los llanos de Armilla.
Despacho central al por mayor, Bibarrambra 30
En este almacén, se ofrecen al público los productos de mi fábrica y especialidades en vinos finos de mesa y corrientes para despachos. Alcoholes de vino, de caña y para infemillos. Vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Málaga y Costa, desde lo más corriente hasta lo más superior. Vinagres puros de uva y corrientes y los ricos anisados Polavieja, Colón, Ojén, Rute, Cazalla, triple anisado, doble y corriente, y las gomas estimulantes, néctar delicioso y gratisimo al paladar.

LA ACTIVIDAD
Centro consultivo de Hacienda
San Pedro Mártir, 28.—GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.
Papel para envolver, en esta imprenta

SAN ANTONIO
GRAN FABRICA DE ACEITES EN SANTAFÉ
Importante á los cosecheros
El día 8 del próximo Diciembre tendrá lugar la inauguración de la nueva fábrica de aceites, movida por electricidad, que D. Antonio González Sánchez ha construido en Santafé dentro de su magnífica finca llamada «Buena Vista».
Por los modernos adelantos que el Sr. González ha introducido en su nueva industria, se hace recomendable á los señores cosecheros que acudan á esta fábrica, en la seguridad de que habrán de obtener los mejores rendimientos, lo mismo en cuanto se refiere á cantidad que en lo que afecta á la calidad de los productos.

CLICHÉS TIPOGRÁFICOS
ENCUADRE—FOTOGRAFADO AUTOTIPIA CROMOTIPIA
J. GUTIERREZ DIAZ
PLAZA DE LA VICTORIA 27. MÁLAGA
Se reciben encargos para toda clase de clichés, en la Administración de este periódico, Gracia, 4.

Café Nervino Medicinal Del Dr. Morales
Nada más inofensivo ni más activo para los dol. res de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y de más nerviosos.
Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.
Depósito general, Carretas 39. Madrid.
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Chocolates, Cafés y Tapiocas DE LA COMPANIA COLONIAL
87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
Depósito general, Mayor, 18 y 20. MADRID
Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio **ELADIO PERICÁS**

34 CONDESA DE GENLIS

soportar este peso enorme de dolor y de ignominia!

Una torrente de lágrimas interrumpió este discurso.

Serian las once de la noche cuando Clara se dejó caer vestida en el lecho: el desfallecimiento la dió algunas horas de letargo más que sueño: ¡cuán horroroso la fué el momento en que salió de él! todos los dolores le asaltaron nuevamente: los sintió con mayor energía, porque vió á Valmore desesperado que pedía á voces su muerte; el cadalso y el oprobio se le representaron en todo su horror: entonces su valor la abandonó.

A las nueve de la mañana, oyendo correr el cerrojo de su puerta, tembló creyendo que iban á conducirla ya ante los jueces; pero vió aparecer al padre Arsenio. Su sorpresa fué grande, porque no esperaba disfrutar ningún género de consuelo.

—¡Oh Dios!—exclamó:—he aquí el único ser sobre la tierra á quien puedo abrir mi corazón, y que va á conocer mi inocencia. ¡Oh madre mía! delante del mismo

35 EL SITIO DE LA ROCHELA

No, no es la piedad final lo que me obliga á inmolarme, es solamente el respeto á un hombre que es sagrado: muero en la infamia por aquel á quien la más abominable ambición ha hecho el más bárbaro asesino... sacrificio la estimación, la ternura, ó al menos la piedad de Valmore, mi honor, mi reputación y mi vida por aquel que jamás se encargó de mi educación, del que nunca recibí una caricia... un consejo paternal... aquel á quien no puedo ver sin estremecerme.

—Hija mía, vuestro sacrificio está hecho; procurad que ningún rasgo de vanidad mundana oscurzca su pureza. Solo Dios os conoce. Separad enteramente vuestras miradas de esta mansión caduca: habéis desaparecido de ella desde el momento en que no os ve como sois: siendo aborrecida de los hombres, cuando os inmolais á la virtud, ¿quién puede despreñar mejor la gloria humana y su reputación? Sois ya toda de Dios; en tanto que aquí se os confunde á maldiciones, él os bendice; en tanto que se os condena, él os alaba; en tanto que jueces engañados van á deshonraros y quitaros la vida, el sobe-

38 CONDESA DE GENLIS

ma mentí para ocultarle lo que encerraba la fatal caja. ¿Cómo podría dudar de que yo he sido la que he cometido esta maldad atroz?

Oyendo esto el padre Arsenio, quedo por algunos instantes en un triste silencio: en seguida, tomando la palabra, dijo:

—Es verdad que vuestra justificación es casi imposible. ¿Y sabéis, hija mía, que vuestro padre está preso, y que hoy os confrontarán con él?

—¡Gran Dios!—exclamó Clara;—¿con que he de volver á verle?

—Sí, hija mía; yo no creo que el autor de tal crimen se delate á sí mismo por salvaros, pero puede descubrirse contra su mismo deseo.

—No, no, mi suerte está decidida: ¡ah, padre mío! ¿cómo te acordaste del horror de mi situación? Para arrancar del patíbulo á aquel á quien ni las leyes humanas ni divinas me pueden obligar á que ame, me abandono á la muerte más ignominiosa, á la execración pública y del objeto á quien amo; porpar al fin es inútil callaros cosa alguna cuando lo habeis adivinado todo.

39 EL SITIO DE LA ROCHELA

Dios es donde yo quiero hablaros; escuchadme.

A estas palabras se postró precipitadamente.

El santo religioso se dispuso á escucharla bajo el sigilo sagrado de la confesión.

Clara, lejos de tener faltas que exponer, nada podía hacer más que manifestar su justicia: con todo no nombró á su padre, y aun evitó el darlo á conocer de cualquier modo: le refirió todos los pormenores de aquella horrible mañana, hasta contar cómo el asesino había inmolado al desdichado Julio.

A pesar de su reserva, oida su narración y las contestaciones dadas á sus preguntas, no pudo desconocer el padre Arsenio que Moutalban era el verdadero reo. Per la primera vez ejerciendo su santo ministerio, lejos de tener necesidad de usar alguna indulgencia, sintió su corazón penetrado profundamente de compasión y de ternura: con todo, no se la manifestó al responderla, para que conservase en medio de tanto heroísmo tanta humildad cristiana.